

KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.

Előfizetési ár:

Helyben:		Vidéken:	
Egész évre . . .	6 korona	Egész évre . . .	8 K
Fél évre . . .	3 „	Fél évre . . .	4 „
Negyed évre . . .	1.50 „	Negyed évre . . .	2 „
Egyes szám ára 12 fillér.			

HIRDETÉSEKET

jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közlemények jutányos díjazás mellett közöltnék.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„Pannonia“ könyvkereskedés

Baross-utca 6. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. szeptember hó 15.

59. szám.

A fekete gyémánt.

Még benne vagyunk a kánikulában, még keressük a tikasztó forróságban az árnyas, hűs helyeket, még fogyasztjuk a jeges italokat és csodálatosképen egy ijesztő rém kísért már most is; a széninség, a széndrágaság, a fekete gyémántok hiánya foglalkoztatja a közvéleményt.

Az elmúlt tél hosszú, kemény és barátságtalan volt és már ekkor alig akadt szén. Az emberek valóságosan törték magukat utána és boldog volt az, a ki kapott szenet méreg drágán. Az elkövetkező tél azonban felette borzalmasnak és elremitőnek ígérkezik. Hisz nincs olyasmi, a minek ára ne szökken volna fel hihetetlen magasságra; lakás, élelmiszer, világitási eszköz, ruházat, mind megfizethetetlenül horribilis, de meg kell fizetni, mert szükség van rájuk. De a szenet még pénzért se fogjuk kapni, mert — mint hírlik — vajmi kevés lesz belőle. Vagy ha lesz, akkor is a tőkepénzesek, a milliomosok vásárolhatnak majd e ritka kincsekből.

Idők jele, hogy hónapokkal előbb

már köztudomásu, hogy az idén borzalmas széninség lesz. A nagykereskedők mossák kezeiket és hangoztatják, hogy a szén árát egyáltalán nem emelik, csupán házhoz nem fogják szállítani — a szenet, mert a fuvar rettenetesen drága, vagyis 30—40%-os emelés mellett kapható lesz a szén. A fekete gyémánt ára nem lesz nagyobb, a fuvarral emelkedik az ára va-

lami a tél elfővetelég azonban sok minden másképp lesz. Nyilván a szén is megedrágul, a fuvar is nagyobb lesz, a szénmunkások sztrájkolni fognak és a szénmunkások hírsíryben (t. i. zsákokban) egyáltalán nem adnak majd szenet, csak vagononként. No aztán vásárolj szenet, te szegény ember! A legnagyobb luxuscikk lesz e fűtési eszköz. Valóban sokat érő gyémántú válik a szén, mert a ki állandóan fűthet vele, az dussgazdag ember számba megy.

Mit csinál majd a tömérdek szegény ember hideg vackában vagy odújában, mikor meleg ételre alig-alig futja neki és hátha már meleget nem lehet, legalább rideg hajléka legyen

kissé barátságos, nehogy megfagyjon a család, kivált hol néhány apróság is van. Mert a farkasordító, csikorgó hideget állandóan elviselni lehetetlenség, ez ellen védekezni kell, mert a tél nagy ur, nem ösmer kiméletet, irgalmatlanul rásujt mindenkire, ki szembe szállni óhajt vele.

Magában a fővárosban is érezhető lesz a nagy széninség, hát még a vidéken mennyire ismeretlenné lesz a fekete gyémánt s a kiknek már megadva lesz, hogy hozzájutnak, ritkaságként fogják mutogatni a szomszédoknak. Mert tény és való, hogy a rettenetes széndrágaság érzékenyen fogja sújtani a vidéket és ezer meg ezer ember a kétségbeeséstől nem tudja majd, mitévő legyen.

A mi széntermelésünk sajnos igen kevés és nagymennyiségű porosz szén behozatalra vagyunk ráutalva, csak-hogy ez az export Németországból se megy olyan simán; a nagymennyiségű szállítás csak igen lassan történhetik; állandóan torlódások vannak a vasutaknál, sokszor heteken át vesztegelnek a szállítmányok. Ha most ehhez hozzávesszük a téli szállításokat, miko-

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

HAZUGSÁGOK.

Írta: Fehér Ienő.

— A „KOMÁROM és VIDÉKE“ eredeti tárczája. —

A hunyó nap utolsó sugarait vetette a felkai völgybe. Tulnan, a Tátra orma fölött már lassan kuszott fel a hold halavány tányéra. A fürdőhely esplanadeján vidáman csevegő társaságok verődtek össze. A fiatal-ság kaczagva róttá fel s alá a kavicsos utat, míg a sétányt koszorúzó padokat a korosabb fürdővendégek okkupálták: köhécselő asszonyok, akik az alkonyati fuvalom elől fázósan vonták össze értékes sáljukat és többé-kevésbé nyavalyás öreg urak, akiket meglátszott, hogy nem a fárasztó munka betegei. Itt-ott egy nyalka katonatiszt ódöngött könnyű bluzban, kard nélkül, összes fegyverzete egy vékony lovaglőostor, amelyet mindannyiszor meg-suhogtat a levegőben, valahányszor valami szellemességet akar kivágni. Szintelen bókjait udvarias mosolylyal hálálja meg a leánysereg.

Ez a kép untatott engem. Egész sulyával reám szakadt a magán után való vágyakozás, amely — ha meglep — ellenállhatat-

lan erővel sodor el az emberi társaságtól. Mint a szélvihar a hegyi sziklákat, üz, hajt, kerget mindaddig, amíg körülöttem nincsen egyéb egy pár égbenyülő fánál és fölöttem nincs más, mint a csillagos mennyboltozat.

Sietve tértem le az esplanade kanyargós ösvényén, egyenesen az erdő felé. Mire odaértem, besötétedett. Köröskörül mélységes esend volt, csak a tücskök csiripeltek bántó egyhangúsággal. Fénybogarak usztak a levegőben.

Jobbfelől pompás nyaraló szegélyezte az országutat. Nem volt valami hatalmas épület. Ellenkezőleg. Inkább egy kedves kis kalitkához, puha, meleg fészekhez hasonlított, afféle buvóhely szerelmes párok részére, akik a boldogságot nem keresik másutt, csak egymás szemében és nem akarnak hallani egyebet, mint egymásnak gyöngéd suttogását.

Világosbarna, földszintes épület volt, nagy tágas erkélylyel, amely csaknem az országutig szögelt ki. Az asztalon kerti lámpa pislogott, halvány világgosságot terjesztve maga körül. A verandán nem volt senki.

Közvetlenül a villa előtt, de már kint az országuton, magányos pad volt, amelyre

rávetődött a nyaraló árnyéka. Letültem erre a padra s a míg mohón szívtam magamba a hegyek felől áramló friss levegőt, gyönyörködtem a bűbajos est panorámájában. Nézetem a homályba vesző hegyek körvonalaít, amelyeket derékon vágtak el a ködfoszlatnyok. A hegyek alján itt-ott kigyulladt valami apró fény, egy darabig imbolygott, reszketett, aztán kialudt.

Álmadozásomból ajtócsapkodás riasztott fel. A zaj a veranda felől jött. Nem láttam senkit, mert háttal ültem a nyaraló felé, de tisztán hallottam, mikor egy öblös férfihang szólt:

— Küldje be a feleségemet!

Röviddel azután ismét ajtócsikorgás, majd néhány percnyi csönd, végül az előbb említett öblös hang szólt meg ismét:

— Azt hiszem, ma már elég nyugodtak vagyunk mindaketten ahhoz, hogy minden lelki emóció nélkül, kölcsönös szemrehányások elkerülésével és teljes higgadtsággal beszélhessünk a jövőről. Arról a mi elkerülhetetlen. A minek be kell következnie.

— Az elválásunkról? — vágott közbe egy kellemesen csengő női hang, a melyben könnyed guny rezgett.

holmi nagyobb szabású hóviharak vannak, elképzelhetjük, hogy soha nem lesz kellő, elegendő szénünk.

És az állam tehetetlenül áll a nagy kérdés megoldásával szemben, holott már most kellene fokozott gyorsasággal és erővel odahatni, hogy valami praktikus megoldást találjanak az illetékes faktorok a szénmizéria leküzdésére, mert ha elröppennek az őszi hónapok és váratlanul beköszönt a tél, akkor már késő lesz sürögni-forogni, ide-oda kapkodni, nem lehet majd szánálni a ránk zuduló bajt, hanem lassan, de biztosan, megfagyunk majd, t. i. azok, kik nem vándorolnak ki, mert idehaza akarnak meghalni.

Háziipari szövetkezetek.

Hogy iparunk nincs, vagy ha van, nem úgy megy, mint a hogy kéne, tudott dolog. Ősmeretes és szomorú valóság, hogy a magyar ipar, bár egyre állítgatják, támasztják, dédelgetik, nem tud talpraállani. Ha önzetlenül, testestül-lelkestül is nekidurálnak magukat a kormánykörök iparunk fejlesztése érdekében, akkor is csak féleredményt érünk el, mert ott van az osztrák ipar, ott van az idegen konkurrencia, mely kerékkötője különben fejlődésképes, haladást ígérő iparunknak.

Hathatósabb eredményeket csak az önálló vámterület meghonosulásával érhetünk majd el; addig is dolgozzunk serényen, lelkiismerettel, fáradhatlanul, hogy annak idején semmi se találjon készületlenül.

A kisipar tengődése természetesen sújtja a kisiparosokat, kik nagy kinnal-bajjal tudnak előre haladni; lehet, hogy sorsuk valamelyest kedvezőbb lesz, mert a legutóbbi iparoskongresszuson a kormány képviselője beszámolt ama dolgokkal, melyekkel a kormány szándékozik a kisiparoson segíteni.

A mezőgazdasági munkások sorsa se rosszabb és éppen közülük kerültek ki na-

gyobbrészt a kivándorlók. Már évek óta foglalkoztatta ez a körülmény a kormányokat és módot eszeltek ki a mezőgazdasági munkások téli foglalkoztatására, akkor, midőn semmi dolguk nincs és olyasmit találtak, aminél még a családtagok is segédkezhetnek.

A földművelésügyi kormány évről-évre nagyobb gondot fordít a háziiparra, mely ezer és ezer embernek nyújt munkát, jövedelmet és megélhetést. Csupa olyan iparágakat kultiválnak, melyek nem igen vagy egyáltalán nem üzetnek nálunk, nehogy a kisiparosok kárt szenvedjenek. Maga az állam értékesítette mindenkor az elkészített munkákat.

Szóval a háziipar meghonosítása hozzájárult és méginkább hozzá fog járulni a kivándorlás megakadályozásához, illetve csökkentéséhez. Az utóbbi időkben is lehet tapasztalni a háziipar fellendülését. Az ország megannyi részében gyors egymásután megalakulnak a háziipari szövetkezetek és működésük valóban áldásos.

Az egyik legnagyobb megyénkben, a Bácskában (honnán állandóan tömegesen kivándorolnak az emberek) rövid időn belül 21 háziipari termelő szövetkezet alakult, mely szövetkezetek már a télen is mintegy másfélmillió korona értékű tárgyat készítettek és értékesítettek. Az értékesítés akként vált lehetővé, hogy a központi hitel-szövetkezet egy kizárólag háziipari tárgyakat értékesítő ügyosztályt szervezett.

Az összes bácskai háziipari szövetkezetnek tagjai munkásemberek. A földművelésügyi miniszter ezért elhatározta, hogy minden egyes szövetkezetnek 1000—1000 korona államségélyt, a bácskai háziipari akcióra 30,000 korona államségélyt engedélyezett, ezzel lehetővé tevén azt is, hogy a szövetkezeteknek 10,000 korona forgótőke álljon rendelkezésére, melyből a munkálkodó háziiparosok készítményeikre előleget kapnak, míg azt a szövetkezetek központja nem értékesíti.

Ilyképen aztán tömérdek szegény em-

bernek, ki a haza földjén óhajt élni, biztosítva van az egzisztenciája. A kormány támogatja, a munka állandó, a kereset kielégítő, tehát nem kell panaszkodni.

A háziipari szövetkezetek — mint látni való — szépen beválnak, az ország megannyi vidékén kormánytámogatással megalakulnak és hathatósan hozzájárul ez a nemes akció a nép elégtelenségének elcsitításához. Mert hát a sok munkanélküli, dolgos, józan elem nem alamizsnát, hanem munkát akar és ha ezt megkapja, szívesen dolgozik és idehaza marad.

Erzsébet királyasszony.

Szeptember 10. Szomorú évforduló és míg a magyar szív dobog majd a földön, gyászos lesz ez a dátum. A kegyeletes, a hálás magyar nemzet nem fogja felejteni az ő jóságos szelid, bámulatos királynéját; a magyarság mindig megtartja majd emlékezetében a borzalmas végű, gyászosan kimúlt királyasszonyát Erzsébetet.

Mert Erzsébet királyné volt a mi védőasszonyunk, a mi szent patronánk. Szeretett bennünket igazán, tisztán szívből; szerette hűséges magyar nemzetét, a hogy csak egy nagy királyné szeretheti nemzetét, mely őt imádattal veszi körül; szeretett bennünket mert ősmert minket félreismertlenül. Ősmerte, érezte a mi fájdalmainkat, a mi bánatunkat, a mi keservünket. A mi bánatunk az ő bánata is volt; a mi fájdalomunk az ő fájdalom és a mi gyér örömünk az ő halvány bágyadt mosolygása.

Tudta, érezte, hogy közöttünk valójában otthon van és ezért szeretett is közöttünk lenni és mindenkor megmutatta, hogy mennyire szívéhez vagyunk növe, mennyire az övéi vagyunk.

Erzsébet királyasszony igazi királyné volt. A bennünket ért méltatlanság, mellőzés fájdalommal töltötte el szemét, nagy, rendkívül finom szívét. Mert látta, tapasztalta, hogy nem ugyan, mint a hogy kéne lenni és nem az az igazság, mit annak mondanak.

— Arról. Azt hiszem, ön is be fogja látni . . .

— Belátom. Mindent belátok . . .

— He, — fakadt ki fanyar nevetéssel a férfi — ön azt hiszi, hogy majd akad még egy olyan bolond a föld kerekén, mint én voltam, aki kiemeltem a semmiből, fényrel és pompával vettem körül, teljesíttem minden óhaját . . . És a hála? . . . Hogy megcsalt, mint egy . . .

— Kérem . . . kérem . . . Ön az imént azt mondta: szemrehányások elkerülésével . . . Ugye-bár, ugy mondta?

— Oh, nem önnek teszek szemrehányást, csak magamnak.

— Lelki emóció nélkül, ugy-e bár, ugy mondta?

Igen, igen . . . ön nagyon rosszul emlékezik vissza ezokra a szavakra, amiket ön mondott egykor.

— Már megint szemrehányás! . . . Oh nem, amint látja, teljesen nyugodt vagyok.

— Nos, tehát?

— Én végeztem.

— Jó kívánja, hogy tüstént távozzam?

— Nem, nem sűrgetem. Kerülni kívánom a feltűnést. Én holnap a fővárosba utazom és egy hét múlva visszajövök ide . . . Akkorára ön . . . már . . . nem lesz itt . . . Érti?

— Értem.

— Van még valami kívánsága?

— Van, — mondá a nő —. Emlékeztetni akarom arra, hogy önnel egyidőben megkérte a kezemet Saskőy Sándor is, aki szintén fényrel és pompával vett volna körül. Kikoszartam őt és őnt választottam . . .

— Hogy megcsaljon egy harmadikkal, — szolt keserűen a férfihang.

— Csak azt akartam bebizonyítani önmagának folytatá a nő — hogy nem voltam ráutalva éppen az ön nagylelkűségére. Más is elvett volna. A házat egyébként holnap elhagyom.

Mindaketten felkeltek. E pillanatban ismét megnyílt az ajtó. A cseléd lehetett.

— Mit akar?

— Nagyságos ur kérem, egy ur van odakint és kérdezteti, hogy bejöhet-e. Itt a névjegye.

A férfi vontatottan: Saskőy Sándor.

Az asszony: Elfogadjuk?

— Nem tehetünk egyebet, de . . . a látszatot . . . legalább . . . meg kell őriznünk . . .

— Természetesen . . .

— Mondja meg, hogy szívesen látjuk!

Röviddel ezután új hang vegyült a tár-

MIT IGYUNK?

Igyünk mohai Igyünk mohai Igyünk mohai Igyünk mohai

hog egészségünket megóvjuk, mert csakis Igyünk mohai Igyünk mohai Igyünk mohai Igyünk mohai

Az erre a legbiztosabb óvszer. — Igyünk mohai Igyünk mohai Igyünk mohai Igyünk mohai

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tisztá, kellemes és olcsó savanyúvíz, dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknél. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségek föl is, mint typhus, colera, megvíszodaviznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a legsebezhetőbb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztette, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelés. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú endégyiben.

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél- és légesőhuruttól szabadulni akarunk
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk

Kedvelt borvíz!

De hallgatott és türt velünk és szenvedett velünk és sirt velünk.

Szomorú évforduló alkalmából valami különös érzés nyilallik bennünk bensőnkben. És úgy érezzük, hogy szívünk vérez, egyre vérez... és keressük, ki a nagy sebünket behegesztené, a vérzést megállítaná... És elmélkedünk és gondolkodunk a kiméletlen sors, a kegyetlen végzet romboló pusztító munkájáról, mikor egy ártatlan, szentlelkű, nagyszívű és finom érzésű királyasszonytól fosztott meg, egy nemzetet, mely annyi megpróbáltatáson ment keresztül hosszú fennállása alatt; egy nemzetet, melynek annyi ellensége és oly kevés igazi barátja volt; egy nemzetet, mely rajongva tisztelte, szerette, bálványozta felkent királyasszonyát, szentlelkű Erzsébet királynét.

Erzsébet királyné kitörülhetlenül bevészte emlékezetét lelkünkbe, elménkbe. Mindvégig megmarad védőangyalunknak és szelleme, lelke örökdió majd felettünk.

Színház.

A heti előadásokról, a melyek egyuttal befejező előadásai voltak az idei utószézonnak, kevés mondani valónk van. Kivételt csupán a legutolsó előadást képez, mely Beczkói jutalom és egyuttal bucsu előadása is volt. A darabok a társulattól már megszokott, jó előadásban kerültek színre. A közönség az már széles volt. Egy párszor ugyszólván teljesen üres padosorok előtt kellett az előadásokat megtartani.

Az előadásoknak lefolyása a következő:

Sombaton Strausz operettje a „Bőregér“ mulattatta a meglehetősen számu közönséget. A színészek teljesen elkészültek szerepeikre. Fellépésük a darab összes jeleneteiben a legbiztosabb volt. Dénes Ella, Moly Margit, Szaloki Beczkói, Váradi, Sik, teljesen érvényesültek a darabban.

Vasárnap „A milliárdos kisasszony“ a szokott szereposztásban ment. Ragányi Iza ez

salgásba, a mely a legszivesebb modorba csapott át.

— Legyen szives édesem, — szolt a férj — három teritékről gondoskodni, mert Saskőy barátunkat nem eresztjük ám el!

— Oh, a világért se!

Megindult a beszéd árja. Saskőy elbeszélte, mit csinált, hol, merre járt az utolsó két év alatt.

— Önök ketten ezalatt persze gerlék módjára turbékoltak itthon?

— Oh, mi egészen visszavonultan élünk, — mondá az asszony. — Az én uram nem szereti a zajos társaságot. Ugy-e édes fiam?

— Ugy van, drágám.

— Mondja csak Saskőy, — szolt újból az asszony maga még mindig nem akar megházasodni?

este remek énekével a legnagyobb sikert érte el.

Hétfőn Wilde nagy sikert elért darabja „Az eszményi férj“ hozott össze majdnem telt házat. A darabban a Szabó pár érte el a legnagyobb sikert. Jól játszottak még Pálfi Mariska, Harmat Zseni s Radó. Sokaknak feltűnt, hogy a jelen volt közönség legnagyobb részt a szépnemből telt ki. Városunk szép hölgyei valószínűleg legalább — egyszer — a színpadon óhajtottak látni egy „Eszményi férjet.“

Kedden „A madarászt“ ujtották fel. A darab sikerében nagyrésze volt a zenekar biztos játéknak. Szerepeiket Molly Margit, Dénes Ella, Halmi Kornélia, Váradi és Szaloki nagyon jól játszották meg. Volt is a tapsban bőven részük. A hálás közönség több ízben még a felvonások után is kitapsolta őket.

Szerdán utolsó előtti előadással „Az Ördög“ került színre. A darab a multkor elért nagy hatást, ugyan nem birta felkelteni, a közönség mindazonáltal számtalanszor megtapsolta a szereplőket. A darabban legjobban Szabóné, Harmath Zseni, Pálfi Mariska és Sik Rezső tündek ki.

Csütörtökön utolsó előadásul s egyuttal mint Beczkói bucsu és jutalomjátéka Pásztor Árpád színművét „A harang“-ot adták majdnem teltház előtt. Beczkói az öreg plébánost játszotta meg rendkívüli kedvességgel. A közönség a bucsuzó színészt remek babérokoszorúval lepte meg. Jól játszott még Ragányi Iza és Sik Rezső.

H i r e k.

Meghívó. Felkérem a komáromi állami alkalmazottakat, szíveskedjenek 1907. szeptember 16-án d. u. 5 $\frac{1}{2}$ órakor Maitz Rezső kerti helyiségében ielhetőleg teljes számmal megjelenni.

Kovács János,
kir. pénzügyigazgató.

— **Államsegély a görög keleti egyháznak.**

A komáromi görög keleti egyház temetője kerítésének helyreállítására a közoktatásügyi miniszter 200 kor. rendkívül államsegélyt engedélyezett.

— Még nem találtam rá az igazira, — felelte a vendég — de azt hiszem, most rátaláltam a helyes utra, amely az igazihoz fog vezetni. Különb is a példa vonz. Az önök boldogságát látva, nősülési kedvem megtízszereződött.

— Tíz óra felé járhatott az idő, amikor Saskőy bucsuzni kezdett. A kertajtóig kísérték.

— Amikor visszatértek a verandára, néhány pillanatig csönd volt. Végül a férfi szólalt meg s a hangja a szokottnál érdekesebb volt:

Ön tehát holnap elhagyja a házat!

Utána ajtócsapkodás.

Néhány percz mulva a veranda sötét volt...



— **Halálozás.** Barathy János, a komáromi ipartestület érdemes jegyzője, mint őszinte részvétellel értesülünk. f. hó 9-én este rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Barathy János, aki husz éve lankadatlan ügybuzgalommal és páratlan kötelességtudással szolgálta Komárom iparos társadalmát, régen betegeskedett, állapota azonban aggodalomra nem adott okot. A legutolsó napon is este 6 órakor hagyta el hivatalos helyiségét. A városban gyorsan terjedt el a közbecsülésben álló hivatalnok váratlan halálának híre és az ipartestület helyiségére kitűzték a gyászlobogót. Az ipartestület régi és munkás tisztviselőjének haláláról gyászjelentést adott ki; e haláleset mély gyászt borított a testületre. Halálát özvegye szül. Szigethy Julianna és két leánya gyászolják. Temetése szerdán délután ment végbe Komárom iparos társadalmának osztatlan részvétele mellett. A temetésen, melyet szeretett tisztviselőjének az Ipartestület rendezett, résztvettek Sárkány Ferenc főkapitány tiszteletbeli elnök, Reviczky Béla iparhatósági biztos, Kacz Lajos h. polgármester vezetése alatt, a városi tisztikar, Boldoghy Gyula ipartestületi elnökkel élén az egész előljárási és a Komáromi Első Polgári Betegsegítő Egylet tisztikara, melynek a megboldogult buzgó választmányi tagja volt, Alapi Gyula elnök vezetése alatt. A korán elköltözött koszorúkkal borított koporsóját az iparosok százai állták körül és kísérték el utolsó útjára. Áldás emlékére.

— **Szüreti multság.** A Komáromi Iparos Ifjuság Önképző Egyesületének szüreti ünnepélye f. hó 9-én zajlott le a Dalegyesi-let helyiségében. A multság nagyobb látogatottságot is érdemelt volna. Kedves jelenlég volt a nagy számban megjelent magyar ruhás leányok, kiket a figyelmes rendezőség kecsikon hozott az ünnepély színhelyére. Egyáltalán főleg a hölgyek tündek ki lelkes részvétellel, kik úgy a délután lefolyt szüreti játékokból, valamint a konfetti és képes levelezőlap árusításból elismerésre méltó buzgalommal vettek részt. Szüreti felvonulással s az ezzel kapcsolatos alkalmi játékokkal és tekeversennyel kezdődött délután a multság, majd az est beálltával kigyultak a színes lampionok s a konfetti csata és képes levelezőlap, világposta szórakoztatta a megjeleneket. Ezután pedig kabaret előadás következett: Gabányiné. A menyasszony című magánjelenetét adta elő Skrivane Irén, a helyi műkedvelő színpad eme előnyösen ismert, ügyes szereplője, átgondolt előadásával ezuttal is zajos tapsokat váltott a hallgató-ságtól. Majd Ferenczy József zenekísérettel kuplékat adott elő, melyek szintén tetszéssel találkoztak. Végül a műsor utolsó pontja, Zsúr a Dob-utczában című kedélyes bohóság volt, melyet Farkas Péter adott elő. Leszenszky Lajos cimbalom kísérete mellett, a néző közönség nagy mulattatására. Az előadás után táncz következett, mely szünni nem akaró kedélyvel eltartott egész virradtig. A multság rendezésében nagy része volt Gruber Lőrincznek, az egyesület titkárnak.

— **Pék kartel.** A komáromi sütőiparosok szakcsoprtjának tagjai a liszt és tűzifa magas árára való tekintettel anyagi érdekeik javításának megbeszélése céljából f. hó 3-án az ipartestület tanácstermében értekezletet tartottak, mely alkalommal élénk eszmecsere után egyhangulag a következőkben állapodtak meg: folyó hó 15-étől kezdődőleg minden

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca sarok.

Komárom,

Kossuth-tér és

sütőiparos a vevőközönségnek 20 fillérért csak 5 darab süteményt adhat. A második eladók 20 fillérért 6 darabot kapnak. Azon másodadótól ki vevőjének 20 fillérért 6 darabot ad, a süteményadás megvonat k, úgy, hogy annak részére a szaktársak közül senki sem adhat többé süteményt. Az öreg sütemény vissza nem vétetik. A piacon árusítandó friss zsemlyéből 6 darab 20 fillér. Az öreg süteményből 2 darab 6 fillér illetve 6 darab 18 fillér. A zsemlye súlya: 9 deka, a „susterláblé“ 15 deka, ez utóbbiból a második eladók 2 koronáért 40 darabot kapnak. A kenyér és tepsisütés árai: kisebb gömbölyű kenyér és hosszukás alakú kenyér s kisebb alakú tepsis 12 fillér, a nagyobb gömbölyű kenyér 14 fillér, tepsis 16 fillér. Azon megrendelők pedig kik a kenyérhez a lisztet métermázsa számra maguk adják, a kenyérnek háza szállítása nélkül 6 koronát fizetnek.

— **A vértanuk szobrára.** A nagyigmándi két vértanu pap szobrára, kik 1849-ben meghaltak a magyar szabadságért, Tata község 200 korona összeget szavazott meg. Tata hazafiás határozatát követendő például állít-hajjuk a többi község elé.

— **Football mérkőzés.** A „Tatai és Tóvárosi Iparosok és Iparosifjak Köre“ labdarugó csapata ma délután 4 órakor saját pénzterá javára Tóvárosban, az Angolparki Hutschenreiter-féle vendéglő előtt fogja az 1-ső labdarugó mérkőzését megtartani, a Budapesti „Nemzeti Sport Club“ labdarugó csapatával. A mérkőzés után pedig a nagyteremben, confetti, serpentin világossággal egybekötött táncmulatságot rendez. Az ünnepségen egy tatai Dalárda fog működni. Belépti díj: I hely 1 K. 20 fill. II hely 80 fill. állóhely 30 fill. A táncmulatságra külön 60 fillér. Az I. és II helyre váltott jegyek érvényesek a táncmulatságra is. Jegyek láthatóan viselendők, mivel ezen jegyek feljogosítanak az angolparkon az átvonulásra. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A csapatok összeállítása, Tata, Raditz Bácsi, Mura, Altenberg, Mildó, Kürschner B. Józsa, Henzer, Misik, Takács, Pospel, Bede, Szeredy I., Magyar, Lavay, Mentey, Sellei III. Sellei II., Loedy, Molnár, Péntely, Szeredy II., Bpest. Biró S. Sellei István.

— **A jövő évi költségvetés.** A pénzügyi bizottság tegnap délután kezdte tárgyalni a város jövő évi költségvetését. Amint értesülünk, a költségtervezet szerint a pótdó nem emelkedik, hanem a házbérkrajczár az eddigi 1% helyett 2% lenne.

— **Épül a főgimnázium.** Megkezdődött a főgimnázium székházának építése. A főpát és a város közt a megegyezés létrejött s immár semmi akadályja annak, hogy a polgárság négy évtizedes óhaja teljesedésbe menjen. Nagy Mihály és Hajagos Andor építő vállalkozók máris megkezdették az építési előmunkálatokat, még a napokban teljes erővel kezdetét a földmunka és az épület alapozása.

— **Beiratások.** A községi elemi iskolában a beiratok 2—7-ig tartattak meg. Az eredmény teljesen kielégítő. Ez idő alatt mindennapi tankötelesnek felvettek 930 tanulót. Különösen népes az V—VI. leányosztály, melynek különválasztása már tanácskozás tárgyát képezi. Az előadások 9-én kezdődtek meg. — A helybeli városi polgári fiúiskolában a beiratások eredményképpen 193 tanulót, irt be az igazgatóság. — Az állami polgári leányiskolában 233 növendéket irtak be.

— **A tatai tűzoltóság jubileuma.** Ünnepre készül a tatatóvárosi önk. tűzoltó egyesület. Huszonöt éves jubileumát fogja a mai napon megünnepelni, mely alkalomból, összes szereivel egy rendszeres diszfelvonulást tart a délelőtti órákban, majd Tata város székházának nagytermében diszkozyulést.

— **Ipartestületi mozgalom.** Városunk legnagyobb és tekintélyes testülete nagy választási harcra néz elé. Barathy János ipartestületi jegyző elhunytával, a ki rendkívül szakismeretei, tudása folytán az ország legkiválóbb ipartestületi jegyzők sorába tartozott, a jegyzői állás betöltése nem kis gondot fog okozni az előjárásnak. A pályázók száma persze legió lesz. Az a kérdés most már, hogy az előjárás meg tudja-e választani az oda való alkalmas férfit mert hisz itt az ipartestület tekintélyéről van szó miután az ipartestület érdeke meg követeli, hogy olyan legyen a jegyzője, a ki az ország ipartestületeivel, az iparkamarával és magával a kereskedelmi miniszterrel való érintkezésben, ugyinté a közelben álló ipartörvény reziójának nagy munkálatainál megállja a helyét s a kívül nem vallnak szegényt. Az ipartestület végre is, nem lehet sem a gyámoltalanok istápolója, sem az anyagi krízisben szenvedők mentő egyesülete.

— **Tanítók kör ülése.** A Tata-Kisbördéki rkath. néptanítók egyesületének tatai köre 1907 évi szeptember hó 26-án Tóvárosban, a város háza tanácstermében tartja rendez évi körülését. — **Targysorozat:** Fel 10 órakor szent mise a kapuczinus atyák templomában. 2. tíz órakor elnöki megnyitó. 3. Gyakorlati tanítás Előgyakorlatok a jelképes olvasáshoz, tartja Szabó Zsófia szomódi tanító. 4. Vitatétel: „Szavaltat a népiskolában.“ Előadó: Hochrein Lajos tatai tanító, 5. „Nevelő kézimunka.“ Felolvassa: Batty Lajos tatai főtanító. 6. Indítványok.

— **Megszünnék az ellenőrzési szemlék.** Katonai körökben elhatározták hogy az ugynevezett ellenőrzési szemléket végleg eltörlék. A legénység számára, járásokként, egy katonai kiküldött ellenőrző őrmester fogja az ellenőrző listát vezetni, azt nyilvántartani akinél azután minden katonaköteles tartozik kellő pontossággal tartózkodási helyét bejelenteni. Tisztek számára azonban az ellenőrzési szemléket továbbra is megtartják.

— **Verekedés.** A bucsu majdnem mindenütt verekedéssel szok végződni. A hangulatos czeczóban alig kerül fordul egyetegyütt a kényesebb fajtájú legény zavaros és lármás lesz és egy kis vérfröccsel keresztelődik meg. Így történt ez Neszmélyen is, a bucsu tiszteletére rendezett táncmulatságon. Itt is az ifjuság összefert és saját testvéreinek a bojt kezdte nyesegetni a jól élesre fent bicskával. A parázs verekedést persze elfojtották s most a verekedő legények elejét fogdossák össze. Az ügy különben már a csendőrség kezében van, hol a nyomozást kintartással eszközlik. A verekedők közül már körülbelül 16 a komáromi ügyészség fogházában hűsöl.

— **A győr-kisbéri vasut.** Ismeretes, hogy a győr-kisbéri vasut építésére Pallós Ignác tavaly egy évre előmunkálati engedélyt kapott. A kereskedelemügyi miniszter az engedélyt újabb egy évre meghosszabbította.

— **Baleset.** A Szentpéterhez tartozó Erdőd pusztán Zsigó Ferencz béres több társával szecsát vágott. Takarmány adogatás közben a henger elkapta balkezét s mind az öt ujját a kezefejével együtt letépte.

— **Nyakszirtmerekedés Nagytanyon.** Csallóközben is felütötte fejét a nyakszirtmerekedés, ez az új, veszedelmes betegség. Dr. Rogrún Ede nemesócsai körorvos és Berencsy László dr. járási orvos a legmesszebb menő óvintézkedéseket megtették úgy a betegség alatt, mint az eltemetésnél. A sokat szenvedett kis halott felett a bucsuztatót is csak 90 lépés távolságról lehetett elmondani, a halottat a temetőbe csak az apának volt szabad kikísérni, aki kocsiával vitte ki halott fiát.

— **Szigorítják a sorozásokat.** A honvédelmi miniszter utasított az orvosokat hogy a sor alá állók megvizsgálását szigorúabban

teljesítsék. A nem jól látó szem, a nem teljesen jól halló fül ezentúl nem mentesíti a legényeket, ezek is bekerülnek az armádiába, mert bizony satnyul a legénység és ha tekintetbe vesszük azt, hogy bizony nem is olyan nagyon régen szigorították a katonakötelesek besorozását, akkor ez az új utasítás még szomorúbbá válik.

— **Huszártiszt mint vivó, lovaglő- és nyelvmester.** Érdekes ember érkezett Komáromba, a ki ha a közönség pártfogásába veszi, pár hónapig körünkben marad. Neve kenyérmezei *Virág* Vincze. Lapunkat az alábbiak közzétételére kérte fel: Előkészíték bárkit vivásban, lovaglásban, továbbá gyakorlatokat adhatok magyar, angol, francia, német és tót nyelvekben saját külön módszerem szerint. Tanítványaim három hónap alatt érthetően beszélnek a fenti nyelvek bármelyikét. Előleges fizetés nem kívánatik, csupán előjegyzés 6 óra gyakorlat díja: a lovaglásban 18 korona, a vivásban 12 korona, a nyelvekben 8 korona. Ha pedig egy családban ketten vesznek, egyszerre órát, vagy a másik *esak felét* fizeti az árnak. A nyelvgyakorlatot a jelentkezőknek a házában adják. Ugy a vivást is kívánatra. Előjegyezni lehet írásban a lapkiadóhivatalában írásban (levelezőlapon.)

— **Ellopott bicikli.** Steiner Herman cipész fia bement atyja üzletébe s biciklijét az üzlet ajtaja előtt egy percze őrizetlenül hagyta. Mire az üzletből kijött, a 240 koronát érő Styria gépét valaki ellopta.

— **Elveszett női óra.** A Mester utcától a sétatérig terjedő utvonalon egy női arany óra elveszett. Megtalálóját kéretik, hogy adja át a rendőrségnek.

— **Eltűnt fehérnemű.** Klein Mór szállító kocsijáról e hó 5-én este félnyolc körül, Kirchnopf Béla helybeli maganhivatalnok kofferja, mely fehérneműekkel volt tele, elveszett. A koffer feketére festett, lapos fedélű kis katonai koffer, melyen vörös színnel K. A. betűk s római I. szám van. Klein Mór szállító az elveszett koffer megtalálóját, vagy azt, a ki nyomra vezeti a rendőrséget, 50 K. jutalomban részesíti.

— **Az összes pláneták láthatók.** [A napokban be fog következni az a ritka eset, hogy egy pár órán át láthatóvá válik mind az öt főbolygó, melyek rendszeren szabad szemmel nem láthatók. A ritka tünemény e hó végéig tart. Már huzamosabb idő óta látható a Vénusz, mely közvetlenül naplemente után lép ki az esthomályból és most, miután e hó 13-án legnagyobb fényét éri el, nappal is látszik. Szintén régóta látható a Mars, amelyet vörös fényéről lehet felismerni és a szűz csillagképétől balra a Mérleg felé halad. A harmadik gyorsan vándorló Merkúr, mely a Vénusztól jobbra, vele egymagasságban áll, éppen olyan fehér, de sokkal gyöngyebb fényű. Ha a tekintetünket onnan délnyugatról kissé délkelet felé fordítjuk, akkor ott a sötétség beálltától kezdve meglátjuk a Szaturnuszt, mely a Bakeszillag-képe főcsillagának meghosszabbított vonalában fénylik. Kevéssel kilencz óra után kelet-délkeleti égen fényéről könnyen felismerhető Jupiter, a vizöntő és a halak csillagképe között. Különösen éles szemek a Mars alatt balra a hatodik főplánetát, az Mranust is fölfedezhetik.

— **Elsült forgópisztoly.** Kis Igmádon Fehérvári Lukács Dolfinger nevű kovács fiának mutogatta az ujonnan vásárolt forgópisztolyát, Dolfinger gyönyörködött az új pisztoly csövének a csillogásában, s elkezdte azt kezében forgatni. Öröme azonban hamar elmúlt, mert a pisztoly hirtelen elsült s a lövedék Fehérvári hasába furdott. Fehérvárt most az Emberszeretethen ápolják.

— **Tűz.** Nagy tűzilárma volt a mult szombaton Tatán a délutáni órákban. A Kálvária utca és Hullám-utca keresztezésénél Kovács István házában egy szalma boglya gyuladt ki játszó gyermekek gondatlanságából. A tüzet azonnal elfojtották. Nagyobb baj nem történt.

— **Lopás.** Stern Ferencz tatai pékmestert a hét folyamán meglopták. A tolvaj egyik segédje volt a ki a lopott 100 koronával ha még meg nem fogták már túlvan az operencián is.

— **A csendőrség új zubbonyt kap.** Nemcsak fegyverből, de ruházatban is reformálnak a csendőrségnél. Az eddigi korcos zubbonyokat ujabban igen praktikus, testhez álló, magyaros szabású zubbonyokkal cserélik ki.

— **Kitiltott cigarettahüvelyek.** Wekerle Sándor miniszterelnök mint pénzügyminiszter bizonyos cigarettahüvelyeket, amelyek a kincstár által előállított, illetve forgalomba hozott cigaretták elnevezésével azonosak, vagy ahhoz hasonlóak és így a megtevésztésre alkalmas felirással vannak ellátva, a kereskedelmi forgalomból kitiltotta s ezeknek raktáron tartását és forgalomba hozását kihágásnak minősítette. E kihágást elkobzáson felül pénzbírsággal is büntetik. A kitiltott cigarettahüvelyek közül a Hikosos, Elit, Aida, Figaró és Ibsis a leggyakoribb hamisítványok, amelyek eddig forgalomban voltak.

— **Leégett jegyzőik.** Augusztus hó 30-án este 10 órakor Csúz községben a község jegyzőjének háza, mely egyuttal irodahelyiségül is szolgál, jórészt leégett. A felvett becslés szerint a községi jegyző kára 2200 kor., mely összeg aligha térül meg, mert 12 éves biztosítása lejárt, új biztosítását pedig még nem adhatta be. Csúz község jó érzésű polgárai bizonyára nem hagyják el jegyzőjüket a szerencsétlenségben és sietni fog már maga a község is jegyzőjének támogatására, ki 20 év óta szolgálja a községet, már csak azért is, mert csekély lakbér-fizetéssel a község a károsodástól mentve van és így az adandó segély a csekély lakbér pótlásául is, tekinthető. — Ugy halljuk, hogy Steiner Mihály csúzi földbirtokos, ógyallai lakos a szolgabírói hivatalnál nyert értesülés után nyomban sietett a szerencsétlenség enyhítésére.

— **Állatdíjazások.** Szeptember 20-án Perbetén, 25-én pedig Nagyigmádon nagyszabású ló és szarvasmarha díjazást rendez a Gazdasági Egyesület. Az állatdíjazások iránt nagy az érdeklődés és tekintve a díjak nagy számára kívánatos, hogy gazdaközönségünk minél nagyobb számmal vegyen részt azokon.

* **Gazdák figyelmébe.** Azok a gazdák, kik saját érdeküket szem előtt tartják, szükségleteiket okvetlenül a Singer Mór W. özv. és fia cégénél Győrött, Tejfeles-u. 1 szám alatt szerzik be. A cég óriási raktártart legjobb minőségű zsákokból és ponyvákban és mérsékelt díjak mellett asztagtakaró ponyvákat és zsákokat kölesön is ad. A kölesönadott ponyvákat féláron lehet a cégénél beszerezni. Magyar kéve és porciós köteleket jutakötőből 150 czm. hosszú 1000 darabonként 7 kor. 50 fillérért, ugyanazt facsattal 11 koronáért adja. Ugyanaz kenderkötőből 9. — 11. — és 13 koronáért kapható a cégénél.

A közönség köréből.

Szabados Sándor ur a következő nyilatkozatok közlésére kérte föl lapunkat.

Nyilatkozat.

I.

Mohácsy János urnak

Komárom.

A „Komáromi Ujság“ szeptember hó 12-iki számában közölt nyilatkozatának azt a kijelentését, hogy nem állt szándékában rólam híreket terjeszteni, tudomásul veszem. Azt a kijelentését azonban, hogy „ezt az összekülönbözést nem tudtam, így erről nem is beszélhettem“ kénytelen vagyok leszállítani

a magas paripáról. Ön a Zechmeister-féle híresztelésekről egy helybeli pénzintézetben többek jelenlétében igen beszélt. Hogy annak a beszédnek minő volt a jellege tudakozódó-e avagy hírterjesztő, azt nem tudhattam sem én, sem azok, a kik előtt nyilatkozott, mert ez tisztán individuális értékelés dolga. Az én jóhiszeműségem tehát kétségtelen volt, mint a hogy most, hogy nyilatkozatát olvastam, nem kételkedem az Önében sem. A „tengelyakasztás“-ra vonatkozó kijelentésem az Ön címére küldtem ugyan, de nem Önnek volt szánva. Olvassa el gondosabban a nyilatkozatot s erre menten rájön. Így az erre vonatkozó reflexiói is teljesen tárgyitalanok.

Komárom, szept. 13-án.

Kiváló tisztelettel

Szabados Sándor.

II.

Beliczay Endre és Pyber Dezső uraknak

Komárom.

A „Komáromi Ujság“ szeptember 12-iki számában Zechmeister Sándor egy az Önök aláírásával ellátott levelet közöl. Ebben a levélben az áll, hogy Önök Zechmeister Sándortól az én provokálásomra megbízást nem kaptak s ilyen értelemben el sem jártak. Ennek a levélnek apokrifnek kell lennie! Az Önök becsületes nevével visszaéltek! Tény ugyanis az, hogy Önök 1905. március 26-án mint Zechmeister Sándor segede komáromi lakásomon fölkerestek és nem találván ott-hon, névjegyüket leadták. Aligha csalódom, ha fölteszem, hogy ennek a látogatásnak a célja nem az egészségi állapotomról való megítéző érdeklődés volt, a mit tulságos önteltség lenne Önökről föltennem, különösen Beliczay urról, a kit nemcsak személyesen, de még látásból sem ismerem. Hogy a látogatás célja provokálás volt, azt igazolja Beliczay Endre urnak március 28-iki kelettel hozzám intézett levele is.

Önöknek saját reputációjuk kötelezőleg parancsolja, hogy a nevével üzött játékok megtorolják, ha pedig levelük hiteles, az ismeretes inzultus-ügyben szereplésüket megmagyarázzák. Mert olyan „provokációt“ még nem pipált Európa, a hol segédek jelennek meg valakinél, hogy bejelentsek, hogy abban az esetben, ha az illetőnek provokálni méltóztatna, ők fogják ellátni a segítség tisztjét.

En ugyan azzal sem igen törődöm, ha Önök ezt a felvilágosítást megtagadják. Nekem semmiesetre sem fognak vele ártani.

Komárom, szept. 13-án.

Kiváló tisztelettel

Szabados Sándor.

III.

Zechmeister Sándornak

Komárom.

A „Komáromi Ujság“ szeptember 12-iki számában közölt nyilatkozatára megjegyzésem a következő:

Ön a Grand Cafében kegyelmesen elfogyasztván a pezsgőt, a rendelést letagadta, ugyazinte a fizetést is megtagadta, és csak fertályóráig tartó kegyetlen ordítózás, a kegyerüket keservesen kereső kávéházi alkalmazottak kvalifikálhatatlan sértegetése után tett eleget köteletségének. Pedig csak pár forintról volt szó. Itt a mi ügyünkben nagyobb tétre megy a játék. Egy pillanatig sem reméltem, tehát, hogy ön el fog térni a fizetésnél alkalmazott taktikájától: a letagadástól.

Komárom, szept. 13-án.

Szabados Sándor.

— Levél szerkesztőségünkhöz:

Tekintetes Szerkesztőség!

Az új Érsekújvár—Komáromi összekötő vonal tracirozásánál nagyszámu csontot, koponyákat találtak. A trace ugyanis a monostori várerőd nyugati sáncai lábánál visz el, a hol a szabadságharc alatt a „Sandbergi“ sánc ellen intézett rohamokban elesetteket temették közös sirba. Nem tudom, hogy osztrák vagy magyar katonák csontjai-e azok; de mindenesetre kegyeletet érdemelnek s Komárom lakossága új sirba temethetné őket. Akkor, az események forgatagában nem jutott rá idő, hogy jelt tegyenek a sirra; most helyreépíthetnánk a mulasztást.

Tisztelettel: egy tüzérönkéntes.

Verekedő háziur.

Tisztelettel kérem a t. szerkesztőséget, sziveskedjék jelen soraimnak beces lapjában helyt adni, hogy a nagyközönségnek is módjában legyen megismerni Tólos Lajos urnak a feleségemmel szemben tanusított brutális és durva eljárását.

Ime a levél:

A házi urak egy új típusáról kell megemlékezni. Ezen típusba tartozik Tólos Lajos komáromi kereskedő, többszörös háztulajdonos, ki arra is rávetemedett, hogy a legnagyobb brutalitást és durvaságot kövesse el lakója feleségével; egy beteg nővel szemben. A Dunasoron levő házában mint korszmáros bérlője voltam. Az italméresi engedélyt azonban biztatszái daczára meg nem kaptam, s így kénytelen voltam a napokban az üzlettel felhagyni, a lakást természetesen november hó elseéig neki előre kifizettem. — Tólos Lajos nem tudom mi okból hétfőn este a mikor nem voltam odahaza a lakásba jött, hol beteg és boldog állapotban levő feleségemet a földre tiporta, úgy hogy az elájult. Amikor látta, hogy az asszony a földön eszméletlenül kívül volt, még annyira megrugdosta, hogy a vér is elborította és súlyosan megsérült. Azután fölragadva a szobába behurcolta és az ágyra vetve eszméletlenül állapotban otthagya. A házbellek vették észre a bajt és vitték be feleségemet a kórházba, a hol az orvosok vették ápolás alá.

A jeles háziurat a fenytő bíróságnál feljelentettem ugyan, de őt, illetve ezen eljárását óhajtottam a közönség itéletében is résztesíteni, a magam részéről jellemezni nem is kívánom.

Kelt Komárom, 1907. szeptember 10.

Szabó Mihály,

Rózsa-utca 6. szám.

Válasz Szabó Mihály rágalmaira.

A közönség között elterjesztett rágalmaira, illetve a közvélemény tisztázására csupán az alábbiakat kívánom megjegyezni:

Az ellenem terjesztett rágalom piszkos hazugság, mert mint férfi mindég szem előtt tartottam és tartom, hogy egy védtelen nőt bántalmazni és pedig tettleg, jellemtelenség.

A szóban levő rágalom legfeljebb ideges agynak rémszülötte, vagy pedig egy kitalált rosszakaratu mese.

Hogy lakásán a jelzett időben megjelentem, az igaz, miután mint bérlőm mindenét kihurcolta és szökésben volt, s mint háztulajdonos érdekemben állott megtudni a valót, mert még a hátralevő három évi bérlet mellett pakolásnak nem volt helye. — A rendőrség közbejöttével meg is lett tiltva a hurczolkodás, s ennek daczára ők menni készültek. Tehát volt oka megjelenésemnek, miután ők előtte való éjszaka mindenüket összeszedve, a lakásból kiszöktek. Végül, hogy nem bántalmaztam az asszonyt, azt tanukkal fogom annak idején a bíróságnál tanusítani.

Ezzel végeztem is a rágalmakkal.

Tólos Lajos.

Anyakönyvi hírek.

1907. évi aug. 26-tól — szept. 13-ig.

Születések:

Száki Sándor, Farkas Gizella, Komjáthy Teréz, Gál István, Csivre Margit, Bokor Imre, Keszeg József, Tar Vilmos, Barnai Róza, Bedecs Mária, Bedecs Róza és Ferencz, Szabó Géza, Heidl Margit, Sipos Ilona, Tamasovics Imre, Lengyel Mária, Gulyás János, Kacz Teréz, Muk Irma, Dobis Eszter, Szabó Erzsébet, Berger Klára, Czifrik Károly Apagy Aladár és Mária Anna, ikrek, Korsó Erzsébet, Agoston József, Tóth Károly, Maduna Erzsébet, László Ernő, Lagler Dezső, Czilling Mihály, Lukács Mária, Szénási Erzsébet, Szalay Mária, Dobis Ilona, Meltshók Mária, Varga Margit, Thom Bálint, Ganger Irén, Gulyás László, Jandás Ferencz, Szajkó Ferencz, Mesch Gizella, Izrael Imre, Máté Antal, Zsentek Lajos, Majer Mihály, Steiner Ilona, Ungeher Sándor, Kís József, Keimann Sándor, Kadlicsek Margit, Matyona Mária, Szakál Teréz, Mihalics Etel, Sárkány Mihály, Nagy Mariska, Tóth János Csicsó Mária, Pósz Teréz, Rozsnyák Mária, Lordy Alicze, Vaczek József, Pap fiu halva szül.

Házasságok:

Pittenbacher József, és Lőrinczy Róza, ivó János és Szemler Teréz, Biró János és Bartalos Anna, Buchler Jakab és Fischer Ilona, Tamás Lajos és Kincses Erzsébet, Prudovics Ödön és Nagy Ilona, Lisz Ferencz és Majer Mária, Paulik Ferencs és Valkó Katalin, Balahó Dénes és Tóth Lidia, Erős József és Környei Etel, Berger Farkas és Kohn Szidónia, Milch Izrael és Hirschler Ilka, Heiner Károly, és Stütz Jozefa, Grosszmann Vilmos és Fleischmann Salamon, Lukács Zsigmond és Sebján Borbála, Kuksán Miklós és Plettner Mária, Koton Zsigmond és Tóth Julia, Bagi József és Wéber Teréz, Szalay Lajos és Widák Hermin, Bucsek Sándor és Nagy Julia, Vörös János és Szabó Julia.

Halálozások:

Győri Ferencz 60 é., veselő; Kossár Ilona 21 n., vel. szül. gyeng. Nusderfer Lipót 22 é., vízbefulladás; Kossár Ferencz 52 é., májba; Gara Miklósné 69 é., aggkor, Pelner Antal 24 é., vízbefulladás, Tax Márton 28 n., gümőkör. Edes Erzsébet 14 h., tüdőlob, Gábris Mária 18 é., gümőkör, Krajnicker Lajosné 44 é., szervi szivbaj, Misl Jánosné 32 é., gümőkör, Sipos Józsefné 39 é., gümőkör, Csere Józsefné 77 é., aggkor, Dechy László 70 é., aggkori üszök, Vida Zsigmond 81 é., szivhüdes, Dékán Mihályné 75 é., aggkor. Miskolény Mihály 55 gümőkör, Tóth Teréz 17 é., lügmérgezés, Jelínek Károly 47 é., agyvérzés, Primás János 11 é., elmezar, Horváth Lajos 23 é., gümőkör, Kasznár Istvánné 33 é., nehéz szülés, Balogh György 72 é., gümőkör, Ibolya Józsefné 42 é., belsükület, Pehl Gizella 5 hó bëllob, öz. Domány Sándorné 84 é., aggkor, öz. Kopsa Antalné 63 é., gyomorrák, Pető István 1 h., vel. szül. gyeng. Mazur Józsefné 75 év., aggkor, öz. Domány Jánosné 87 é., aggkor, Molnár Ferencz 6 h., gyermekaszály, László Márton 68 é., aggkor, Tóth József 52 é., szivhüdes, Kohn Aladár 2 h., görcsök, Grosz Lidia 9 h., vel. szül. gyeng. Fülöp István 1 h., bélhurut, Máté Antal 1 n., görcsök; Csere József 67 é., agyhüdes; Tóth Gyula 2 h., bëllob, Csere Erzsébet 3., gümőkör, Szajkó Ferencz 7 gyengeség, Vincze Vendel 58 é., genuzagylob, Kaszás István 5 hó kimerülés, Mórocz József 12 hó görcsök, Bartel András 40 é., szivbénulás, Barathy János 55 é., agyvérömleny, öz. Tárnok Ferenczné 76 é., aggkor, Pícz Gyula 36 é., szivbillentyű baj, Medek Géza 21 é., gümőkör, Kalabusz Anna 2 h., bëllob, Varga Lajos 44 é., belső bëllezáródás, Nagy Mária, 11 n., görcsök.

Felelős szerkesztő: **A lapkiadótulajdonos.**
Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia könyvnyomda**

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejtetetlen fiunk

Medek Géza

temetésén részt vettek és ezáltal gyászunkat enyhíteni óhajtottak, fogadják ezuton köszönetünket.

A gyászoló család.**3 régi szó... 3 új szó...****Altvater****Altvater****Gessler****Gessler****Jägerndorf****Budapest****Kérje ingyen**

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főrajegyzéket 3060-nél több rajzzal, mindennemű nikkel-ézüst- és aranyórukat, valamint mindennemű szolid arany és ezüst árukat, hangszereket, aczél- és bőrárakat stb.-ről eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra K 3.—
System Roskopf patent óra K 4.—
Svájci eredeti system Roskopf pt. K 5.—
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nik. r. K 7.—
Ezüst remontoir óra Glória műv. K 8.40
Ezüst remontoir óra dupla fedél. K 12.50
Ebrésztoóra K 2.90. Konyhaóra K 3.—
Schwarzvaldióra K 2.80. Kakuk K 8.50
Minden óráért 3 évi másbéli jótállás. —
Nincsen kockázat! Becserelés megengedve
vagy a pénz vissza!

KONRAD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító-első óragyára
Brüx 1217 szám. (Csehország.)

Pályázati hirdetmény.

A komáromi ipartestület Előljárársága az elhalálozás folytán megüresedett jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdet.

A jegyző ez idő szerinti évi javadalmazása 1500 korona fizetés s a testület kötelekébe tartozó alkalmazottaknak a kerületi munkásbiztosító pénztárhoz való átjelentéseért 100 korona, azonfelül korpötlék is kilátásba helyeztetik.

Pályázhat minden nagykorú kifogástalan előéletű magyar állampolgár, aki a magyar nyelvet szóval és írásban bírja s a számolásban is jártas.

A megválasztott jegyző állását 8 nap alatt elfoglalni tartozik s egy évi próbaszolgálat után véglegesíthető.

Pályázni óhajtok saját kezűleg írt, eddigi foglalkozásukat és esetleges szolgálataikat és erkölcsi magaviseletüket igazoló bizonyítvánnyal és keresztlevéllel felszerelt kérvényüket Boldoghy Gyula ipartestületi elnökhöz (Lakik: Gombai-sor 9. szám.) folyó év október 10-éig nyujtsák be, a később beérkező pályázatok figyelembe nem vétetnek.

Komárom, 1907. szeptember 11.

Ipartestületi előljárárság.

HIRDETÉSEK.**Komáromi Kálmán és Társa**

építő mesterek

sirkőraktára

Temető sor 27. a róm. kath. temető bejáratával szemben.

Dús raktár úgy hazai mint külföldi sírkövekben.

Olcsó árak.

Nagy választék.

Magyar otthon.

Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten VIII., Főherceg Sándor-utca 30. sz. alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan bútorozott, különbejáratu szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon

Makulatur papir
kilónkint

7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv- és papir- kereskedésben, Baross-u. 6.

Asztalos

szakmába vágó portál épület, és butor munkák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

KRAUSZ EMIL

asztalos mester. Komárom, Stark ház.
Olcsó árak! Pontos és szolid kiszolgálással

ÉRTESETÉS.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy bármiféle

CSEREPES MUNKÁT

ugymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótállás mellett vállalkok el.

kegyes pártfogást kér

DROSZT JÓZSEF

cserepesmester, Mester-utca 6.

Alulírott felhivom a nagyrabecsült építő közönség b. figyelmét

építési irodámra.

Komárom-Ujváros // Telephon szám
Igmándi-ut. // 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor

építész és okl. építőmester.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja
1901. ST. LOUIS Grand Prix.

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő

Kristály-ásványvizet!



legyen mindennapi italod!

Természetes hidrokarbonátos ásványvíz-forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútvalálattól Budán.

Varró gépek

Singer

Kayser

Gritzner

Centrál bobbín

Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Szélhajtó és görcs csilapító**Hódfestvény cseppek**

1884. óta kipróbált **étvágygerjesztő és emésztést** előmozdító háziszser.

Egy üveg ára 1 korona

2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ára utánvétellel a láda beszámításával 2 korona

50 fillér. Kapható:

Bittner Gyula

gyógyszertárában.

== **Glogguitz** (Alsó Ausztria). ==

Magyar és francia cognac.

Olcso bevásárlási forrás!

ZANKA EDE

Komárom, Kossuth- (Rozália tér).

1 klg. jó tisztaiú nyers kávé	kor.	2.20
1 " finomabb nyers kávé	"	2.40
1 " finom ceylon kávé	"	3.—
1 " Cuba kávé	"	3.80
1 " Arany Jáva kávé	"	3.80
1 " Mocca kávé	"	3.80
1 " pörkölt kávé	"	3.20
1 " süveg cukor) napi árak		
1 " kocka cukor) mellett		
1 " finom Suchong tea	kor	6.—
10 dgr. " " "	"	—80
1 klg. Császár keverék	"	14.—
10 dgr. " " "	"	1.60
1 palack literes finom Cuba rum	"	2.—
1 " " Jamaikai rum	"	3.—

Szokható csokoládé és cukorkák.

Valódi fehér és vörös borok.

Mindennemű Mautner-féle gazdasági, kerti és virágmagvak.

Ezenkívül mindenféle fűszer áruk legjobb minőségben és jutányos áron kapható.

Vértés és Brázay-féle sőshorszesz.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a t. építő közönséget miszerint elvállalok új épületeknek teljes elkészítését, javításokat, valamint tervek, és költségvetések, készítését, a legjutányosab áráért, felelősség mellett.

Az építő közönség b. pártolását kérve maradtam

tisztelettel

Kürthy Lajos

Képesített kőműves mester

és építési vállalkozó.

Komárom Viz-utca 16.

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedül biztos hatású szer makacs gyomorhajoknál, ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA

használatát által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömörbajban szenvednek, azok használják a

folyékony ezetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 1-20

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár

CINKOTA. (Budepest mellett.)

**GODDAM!**

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemszer.

COOK & JOHNSONS

amerikai szabadalmazott

TYUKSZEM-GYÜRÜI

1 darab 20 fill., 6 darab 1 K., postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszertárában valamint orvosszer-drogeriákban stb.

Steckenpferd**Liliomtejszappan**

Bergmann & Co. gyárából Dresden és Teschen a/E.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghathatósabb orvossági szappan, szeplők ellen, valamint egy üde arc és rózsás szín elérésére.

Kapható 80 fillértért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

Asztalos és Redőny üzlet megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy magyar-utca 10 szám alatt egy ujonnan berendezett

épület, portál és butor asztalos műhelyt nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű Esslinger féle gördülőfaredőny, önműködő vászonroletták, Jaluziak és napellenzőponyvák készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a szakmába vágó munkát és javítást.

Kiszolgálásunk, pontos, szolid és gyors.

Áraink mérsékelték és olcsók.

Összes munkáinkat jótállás mellett készítjük.

Meitsók testvérek

Iroda áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint

25 év óta fennálló

hirdetési irodám f. évi augusztus 1-én

Budapest, VII., Károly-körút 13 I. em.

helyeztem át. — Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája

Budapest, VII., Károly-körút 13. I. em.

Telefon 36-24.

Nyomdász tanoncz

felvétetik

„Pannonia“ könyvnyomdában.

Fizessünk elő,

Komárom legszókimondóbb legfrisebben
értésült, független, valódi 48-as érzelmű
politikai hetilapjára a

Komárom és Vidékére

Előfizetési ár: **Egy hóra 50 fillér.**

Hirdessünk a Komárom és Vidékében,
mert a „Komárom és Vidéke“ minden
példányát több mint 20.000 ember olvassa.

Minden hirdetés okvetlen célra vezet.

A hirdetési árak nagyon jutányossak.



Tessék ajánlatot kérni.

